Protsentülesanded

1. Kahes kastis on kokku 54kg apelsine. Kui 25% apelsinidest pannakse ühest kastist teise, siis jääb mõlemasse kasti võrdne kogus apelsine. Mitu kilogrammi apelsine oli algul kummaski kastis?

2. Mitu grammi vett tuleb lisada 50g  35%-lisele soolhappe lahusele, et saada 10%-line lahus?

3. Veoauto kiirus on 25% võrra väiksem sõiduauto kiirusest. Mitme protsendi võrra kulub veoautol Tartu ja Rõngu vahelise tee (36 km) läbimiseks rohkem aega kui sõiduautol?

4. Mittmeprotsendiline väävelhappe lahus saadakse, kui liitrile 70%-lisele lahusele lisatakse 2 liitrit vett?

5. Kahe arvu summa on 120. Leidke need arvud, kui 40% ühest arvust on võrdne 60%-ga teisest arvust.

6. 6 grammi 60%-lise ja 8 grammi 80%-lise kullasisaldusega kullasisaldusega kulda sulatati kokku. Mitmeprotsendilise kullasisaldusega kuld saadi?

7. Kahes kotis on kokku 140 kg jahu. Kui tõsts ühest  kotist teise 12,55 selles olevast jahust, siis on kottides ühepalju jahu. Kui palju jahu oli esialgu kummaski kotis?

8. Merevesi sisaldab 5% soola. Kui palju magedat vett tuleb lisada 30 kilogrammile mereveele, et saadud segu sisaldaks 3% soola?

9. N linnas toimusid linnapea valimised. Valijate üldarvust oli eestlasi 755 ja venelasi 25%. Venelastest valijatest hääletas kandidaadi K poolt 80%, üldse hääletas K poolt aga 60% valijatest. Mitu protsenti eestlastest valijatest hääletetas K poolt?

10. Kaks komisjoni, kellele on tehtud ülesandeks tähtsa projekti koostamine, peavad töö lõpetama 60 päevaga. Kui I komisjon täidaks 30% talle ettenähtud tööst, II aga 26
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% oma ülesannetest, siis saaks valmis 60 lehekülge teksti. Kui I komisjon teeks 
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 II komisjonile ettenähtud tööst ning II komisjon 0,3 osa I komisjoni omast, siis kuluks selleks I komisjonil 6 päeva vähem aega kui II komisjonil. Leida mitu lehekülge tähtsat teksti koostab päevas kumbki komisjon.

11. Mitme protsendi võrra muutub ristküliku pindala, kui tema pikkust suurendada 11% võrra ja laiust vähendada 10% võrra?

12. (TÜ-97)Leida arv      
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 Mitu protsenti moodustab leitud arvust 50?

13. (TÜ-97)Kaupluse laos on 100  kg marju veesisaldusega 99%. Mõne päeva pärast kontrollitakse samade marjade veesisaldust ja leitakse, et see on nüüd 98%. Kui palju kaaluvad nüüd marjad?

14. (TÜ-97)Juhan müüs sügisel 
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oma lammastest, Jaan aga  
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oma lammastest. Kokku müüsid nad 40 lammast. Mõlemal mehel jäi järele ühepalju lambaid. Mitu lammast müüs kumbki mees?

15. (TÜ-97)Hulgilaos alandati hindu. Pluusi hind langes 20% võrra, talvesaabaste hinnaks sai 800 krooni asemel 720 krooni. Ostes pluusi ja talvesaapad, säästis ostja varasema hinnaga võrreldes 12%. Milline oli pluusi esialgne hind?

16. (PÜ-96)Mitu protsenti muutub (suureneb, väheneb) funktsiooni y = 
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 väärtus, kui x väheneb 50%. Vastus ümarda kümnendikeni.

17. (PÜ-96)Ristküliku pindala on 10 cm2 . selle ristküliku üht külge suurendatakse 7%. Mitu protsenti tuleb muuta (suurendada, vähendada) teist külge, et pindala jääks endiseks. Vastus ümarda kümnendikeni.

18. (PÜ-96)Fotoaparaadi hinda alandati kaks korda järjest ühe ja sama protsendi võrra. Mitu protsenti alandati fotoaparaadi hinda kummalgi korral, kui alghind ja lõpphind olid vastavalt 1200 kr. Ja 867 kr.?

19. (PÜ-96)linna elanike arv suurenes kahe aastaga 20 000 inimeselt 22 050 inimeseni. Leida selle linna elanike iga-aastase juurdekasvu keskmine protsent.

20. (TÜ-96) Kingade hinda alandati 10%, uueks hinnaks saadi 198 krooni. Kuu aja pärast alandati hinda veel 30% võrra. Leidke kingade alg- ja lõpphind.

21. (TÜ-96) Pärast seda kui raamatust oli loetud 24 lehekülge, jäi lugeda 84% raamatust. Teisel päeval loeti seni lugemata raamatu osast veel 50%. Mitu lehekülge oli raamatus ja mitme protsendi võrra loeti teisel päeval rohkem kui esimesel?

22. (TÜ-96) Kauba hinda alandati 10 protsendi võrra ja uut hinda alandati hiljem veel 15 protsendi võrra. Pärast teist hinnaalandust toimunud inventuuri langes kauba hind veel 20 protsenti. Mitme protsendi võrra oli kauba esialgne hind suurem selle lõpphinnast?

23. (TÜ-96) Liha kaotab oma massist keetmisel 35 protsenti. Kui palju keedetud liha saadakse 2 kilogrammist toorlihast? Kui palju tuleb võtta toorest liha, et saada 2,6 kilogrammi keedetud liha?

24. (TÜ-96) Maril oli vaja 30%-list äädikat, kuid poes oli müügil ainult 70%-line äädikas. Kui palju vett tuli Maril lisada 100-le milliliitrile 70%-lisele äädikale, et saada 30%-line lahus?

25. (TÜ-96) Kauba hind tõusis 20%. Mitu protsenti peaks uut hinda veel tõstma, et kogu  hinnatõus oleks 44%? Mitme protsendi võrra oli teine kallinemine suurem esimesest?

26. (TÜ-96) Kui ärimees võtaks 15%-list laenu, siis tuleks tal laenuprotsente summast tasuda 6000 krooni. Tal õnnestus laenuprotsentide summat kaubelda 5% väiksemaks. Kui suur on nüüd laenuprotsent? 

27. (TÜ-96) Ärimees vajab 20 000 krooni suurust laenu üheks aastaks. Üks pank võtab 200 krooni laenu vormistamise eest ja laenu protsent on 8. Teisel pangal vormistamistasu ei ole, aga laenuprotsent on 12. Mitu protsenti võib ärimees rahast kokku hoida, valides odavama variandi?

28. (TÜ-96) Kaup koos veoga maksab 6300 krooni, kusjuures veokulud moodustavad 5% kauba hinnast. Kuidas muutuks kauba hind koos veoga, kui kauba hind alaneks 10% ja veokulud suureneksid 6 protsendile kauba hinnast?

29. (PÜ-96) Kauba hinda tõsteti 15% võrra, mille tulemusel tarbija vähendas selle kauba ostmist 10%. Mitu protsenti muutusid tarbija väljaminekud (suurenesid või vähenesid)?

30. (PÜ-96) Kauba hinda tõsteti 15% ja tarbija palka 10%. Mitu protsenti muutus (suurenes, vähenes) tarbija ostujõud (palga eest saadav kauba hulk)?

31. (PÜ-86)Esimene kord vähendati  kauba hinda 10% võrra, teine kord 20% võrra. Mitme protsendi võrra

      vähenes kauba esialgne hind?

32.  (PÜ-86)Kahes kotis on kokku 140 kg jahu. Kui esimesest kotist panna teise 12,5% jahust, mis on esimeses

      kotis, siis mõlemas kotis oleks ühepalju jahu. Kui palju jahu oli nendes kottides?

33. (TÜ-77) Mitu protsenti tõuseb töölise tööviljakus, kui ta normikohase 600 detaili asemel päevas teeb 850 

     detaili?

34. (TÜ-77)Kui palju leiba saab 6 kilogrammist rukkijahust, kui leiva valmistamisel on kaalu juurdekasv 45%?

35. (TÜ-77)Kauplus müüs esimesel päeval 15% kaubast, teisel päeval 40% ülejäägist. Leida mitu protsenti     

    esialgsest kauba hulgast jäi veel müümata.

36.  (TÜ-77)Värsked seened sisaldavad 90% vett, kuivatatud seened aga 12%. Kui palju kuivatatud seeni saab

     22 kg värsketest seentest%

37. (TÜ-77) Kahe linna vahelisest teest on 220 km ehk 55% asfalteeritud, ülejäänud aga asfalteerimata. Auto 

    keskmine kiirus asfalteeritud teel on 25 km/h võrra suurem kui asfalteerimata teel. Leida auto kiirus asfal-

    teerimata teel kui kogu tee läbimiseks kulub 10 tundi. 

38. (TTÜ-87) Kauba hinda alandati nii mitme protsendi võrra, kui mitu rubla maksis kaup pärast hinna alan-

    damist. Mitme protsendi võrra alandati kauba hinda, kui ta esialgu maksis 200 rbl?

39. (TÜ-93) Kooli  õpilastest haigestus gripiepiteemia ajal 75%, kusjuures 8 protsendil haigestunutest olid

    haigusjärgsed tüsistused. Kui palju oli koolis õpilasi, kui tüsistusi oli 24 õpilasel?

40.  (TÜ-93) Farmer tahab saada kogusaagiks 800 tsentrenit vilja. Mitme protsendi võrra võiks vähendada külvi-

    pinda, kui ta

1)  suurendaks hektarisaaki 25 protsendi võrra;

2)  kui ta lisaks hektarisaagi suurendamisel 25 protsendi võrra vähendaks kogutoodangut 20 protsendi võrra?

41. (TÜ-93)Kaht arsti premeeritit kokku 1400 krooniga, kusjuures ühe preemia moodustas 75% teise preemiast. Kui suur   oli kummagi arsti preemia ja mitme protsendi võrra oli teise arsti preemia suurem esimese arsti preemiast?

42. (TÜ-93)Hoiustaja  pani panka  200 krooni. Esimese aasta lõpul võttis ta hoiukassast välja 56 krooni. Teise aasta lõpuks oli hoiukassas 154 kr. ja 50 senti. Kui suur oli protsent hoiustamisel aastas?

43. (TÜ-93)Mitme  protsendi võrra väheneb autol sama vahemaa läbimiseks kuluv aeg, kui ta suurendab kiirust 20% võrra?

44. (TÜ-93)Hektarisaak suurenes 20 tsenterilt 25 tsentnerile. Mitme protsendi  võrra võib väheneda külvipind, kui tahetakse, et kogutoodang jääks samaks?

45 (TÜ-93)Külvipinda vähendati 40 hektarilt 30 hektarile. Mitme protsendi võrra peab tõusma keskmine hektarisaak, et saada sama toodang kui varem?

46. (TÜ-93)Raamatukauplus müüs raamatu 10% odavamalt kui oli esialgu kavatsenud ja sai ikkagi 8% kasu. Kui suur oli esialgne juurdehindlus (protsentides)  kavandatud?
47.Kui müügimees müüks stereokomplekti  600$ eest, siis saaks ta 20% kasu. Ta müüs aga selle hoopis sellise hinnaga, et sai 40% kahjumit. Mis hinnaga ta müüs selle komplekti?

48.Lihunik ostis 240 kg loomaliha hinnaga 380$ kilogramm. Kui 20% lihast ei kõlba müüa, siis millise hinnaga peab ta ülejäänud liha ära müüma, et saada ka 20% kasumit?

49. John ostis auto ja müüs selle kohe maha saades 30% kasumit. Saadud raha eest ostis ta uue auto, mille müügist sai ta 30% kahjumit. Kas ta kokkuvõttes sai oma tehingutega kasu või kahju ja mitu protsenti, kui esimene auto maksis tal ostes 20 000$?

50. Merevesi sisaldab kaalu järgi 4,9% soola. Mitu liitrit puhast vett tuleb lisada 33l mereveele, et saadud segu soolasisaldus oleks 2,1%?
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